

Akční plán pro čelení dezinformacím

Vládní zmocněnec pro oblast médií a dezinformací

Úřad vlády České republiky

I. Úvod

Akční plán pro čelení dezinformacím vychází z *Analýzy připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační vlně*, zpracované Ministerstvem vnitra ve spolupráci s Ministerstvem obrany a Ministerstvem spravedlnosti, jejíž vypracování proběhlo na základě úkolu Akčního plánu k Auditu národní bezpečnosti, a kterou schválila Bezpečnostní rada státu v červenci 2022. Cílem této analýzy bylo zmapovat, jak je Česká republika (ČR) připravena z hlediska organizačních, personálních a technických kapacit čelit závažné dezinformační vlně.

Z analýzy plyne, že ČR v současné době nemá koncepční, organizační, procesní, personální, právní ani jiné kapacity, které by byly efektivní v reakci na případný útok proti ČR vedený pomocí úmyslně vytvořené nebo spontánně vzniklé závažné dezinformační vlny. Analýza také v jednotlivých oblastech poskytuje doporučení, jak tyto kapacity vytvořit či posílit.

Usnesením č.153 Vlády ČR ze dne 22. března 2022 byla vytvořena funkce Vládního zmocněnce pro oblast médií a dezinformací, zodpovědným za sladění činnosti složek státu, které se zabývají oblastmi médií a dezinformací. V návaznosti na to vzniklo k 1.7.2022 na Úřadu vlády ČR také oddělení strategické komunikace. Ve spolupráci s tímto oddělením a s dalšími orgány státu byl připraven tento Akční plán pro čelení dezinformační hrozbě. Poslední vývoj a klíčové aspekty problematiky čelení dezinformacím jsou pro kontextuální pochopení některých úkolů stručně shrnuty níže.

Dezinformace představují jednu ze zásadních bezpečnostních hrozeb, které ČR v současnosti čelí, a na jejich potenciál ohrožit chod demokratických institucí, procesy právního státu a vnitřní bezpečnost upozorňují dlouhodobě české bezpečnostní instituce stejně jako mezinárodní organizace, jichž je ČR členem a také příslušné instituce spojeneckých států. Nebezpečné důsledky šíření dezinformací jsou reflektovány na úrovni Evropské unie, například v rámci Akčního plánu Evropské unie k dezinformacím či Strategické agendy Evropské rady v letech 2019-2024, stejně jako v dokumentech Severoatlantické aliance.

Česká bezpečnostní komunita se zároveň shoduje na tom, že dezinformační kampaně (šířené cizí mocí i domácími aktéry) již v ČR probíhají a jsou v mnoha případech přímo či nepřímo spojené především se zájmy Ruské federace a Čínské lidové republiky. Na tyto aktivity upozorňuje již několik let Bezpečnostní informační služba i Vojenské zpravodajství ve svých výročních zprávách, stejně jako Národní centrála proti organizovanému zločinu (NCOZ) a jejich závažnost byla reflektována i v Národní strategii pro čelení hybridnímu působení přijaté vládou v roce 2021.

Analýza připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační vlně identifikuje několik klíčových oblastí, ve kterých zejména má stát aktuálně nedostatečné kapacity. Na některé z těchto oblastí již reagují existující strategické dokumenty státu. Zejména v reakci na nedostatečné kapacity v oblasti strategické komunikace na základě úkolu uloženého Akčním plánem Národní strategie pro čelení hybridnímu působení se tyto kapacity posilují. Stejný dokument také identifikuje některé nedostatky v oblasti společenské odolnosti a ukládá další úkoly, týkající se začlenění mediálního vzdělávání do vzdělávacích programů základních a středních škol a předložení návrhů změn právní úpravy pro posílení možnosti čelit dezinformacím. Samotný systém strategické komunikace, ani další úkoly uložené výše zmíněným dokumentem, nejsou ovšem samy o sobě vzhledem ke zhoršující se bezpečnostní situaci pro čelení dezinformační hrozbě dostačující. A úkoly posilující kapacity státu v ostatních klíčových oblastech, identifikovaných analýzou Ministerstva vnitra, nejsou dosud v žádném strategickém dokumentu schváleném vládou ČR obsaženy.

Tento akční plán předkládaný vládním zmocněncem pro oblast médií a dezinformací stanovuje konkrétní úkoly a zodpovědnosti pro naplnění cílů a doporučení stanovených Analýzou připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační hrozbě na Q1 2023 - Q4 2025.

Hodnocení plnění Akčního plánu bude probíhat každoročně. Navazující úkoly budou předmětem aktualizace Akčního plánu, která proběhne během Q4 2025 s cílem vytyčit úkoly na další období. Určené subjekty odpovídají za plnění úkolů v souladu s působnostmi a kompetencemi vymezenými zákonem. Ostatní dotčené subjekty jsou povinny na plnění jednotlivých úkolů spolupracovat. Role a působnost jednotlivých institucí dle zákona nejsou tímto Akčním plánem dotčeny.

II. Klíčové oblasti

Tento dokument identifikuje pět klíčových oblastí, ve kterých jsou aktuálně závažné slabiny ovlivňující připravenost ČR čelit dezinformační hrozbě a které doposud neřeší žádný z existujících strategických dokumentů.

Tyto oblasti zahrnují:

A. Systémové změny

Jak konstatuje *Analýza připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační vlně*, jeden z hlavních koncepčních nedostatků připravenosti ČR spočívá v absenci systémových opatření a procesů, které by umožňovaly řízení a plánování dlouhodobých strategických kroků v dané oblasti, koordinaci jednotlivých složek státu v reakci na náhlou dezinformační vlnu a nakonec monitoring a včasnou identifikaci hrozeb. Konkrétně jde o tři hlavní nedostatky:

- **Absence gesce za řízení politiky v oblasti dezinformací.** Není tak stanoveno, kdo má za řešení dané problematiky zodpovědnost a jakým způsobem probíhá spolupráce a systémová koordinace mezi složkami, které jsou pro čelení dezinformační hrozby klíčové.
- **Nedostatečné personálně-technické kapacity pro monitoring dezinformací.** Možnosti trvalého monitoringu a analýzy hrozeb jsou tak omezené a snižují možnost včasné reakce neschopností státu sledovat klíčové trendy, ale také rychlé změny v dezinformačním ekosystému a médiích.
- **Absence systému pravidelných cvičení.** Reakce na tak komplexní hrozbu, jako jsou dezinformace, překračuje kompetence jednotlivých resortů. Vyžaduje přitom součinnost a spolupráci mnoha složek, orgánů napříč státní správou, jakož i dlouhodobou spolupráci s neziskovým sektorem a médii, která mají nezastupitelnou roli ve zvyšování povědomí veřejnosti o dezinformacích. V současnosti ovšem neexistuje systém cvičení, který by schopnost včasné reakce a meziresortní spolupráci pravidelně testoval a zvyšoval tak připravenost státu jako celku.

B. Posílení společenské odolnosti

Preventivní budování odolnosti společnosti vůči působení dezinformací je jedním z nezbytných opatření, které doplňuje aktivní opatření jako je například strategická a krizová komunikace státu. Posilování důvěry občanů ve stát a jeho instituce, zvyšování mediální gramotnosti populace a podpora profesionálních nezávislých médií, která přináší ověřené a objektivní informace výrazně zvyšují efekt opatření ve všech dalších oblastech, omezují prostor pro šíření dezinformací a potenciálně tak snižují jejich vliv.

V této oblasti došlo k výraznému posunu díky začlenění mediálního vzdělávání do vzdělávacích programů základních a středních škol, jež jako úkol zadal Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy Akční plán Národní strategie pro čelění hybridnímu působení. Nadále ovšem existují nedostatky, zejména ve:

- **Finanční podpoře nevládního sektoru zabývající se bojem proti dezinformacím.** Neziskové organizace se v tomto směru v ČR angažují (zejména v oblasti vzdělávání, fact-checkingu a monitoringu aktivit klíčových mezinárodních hráčů) aktivně již několik let a v případě fenoménu, jako jsou dezinformace, hrají nezastupitelnou roli. Stát momentálně ovšem nemá koncepci, která by určovala transparentní a strategickou politiku finanční podpory organizací aktivních v dané oblasti.
- **Systému podpory nezávislých médií.** Ta hrají nezastupitelnou úlohu v informování veřejnosti a v konečném důsledku přispívají ke snížení vlivu dezinformací. V současnosti ovšem neexistuje jasná koncepce jejich podpory ze strany státu, která by stanovila pravidla a principy na základě kterých by tato podpora fungovala.
- **Demonetizaci dezinformační scény.** Dezinformační scéna šířením nepravdivých a zkreslených zpráv, záměrných dezinformací a amplifikací propagandy zahraničních aktérů dlouhodobě společenskou odolnost společnosti oslabuje. Tvoří ji jedinci i skupiny aktivní na sociálních sítích, prostřednictvím řetězových e-mailů, na webových stránkách a dalšími cestami. Fungování těchto platforem bohužel pomáhá financovat stát, a to prostřednictvím reklamy státních úřadů, orgány místní správy i státem plně nebo částečně vlastněných společností. Narušení tohoto modelu financování prostřednictvím by snížilo míru aktivity dezinformační scény a usnadnilo tak posilování odolnosti.

C. Zahraniční spolupráce a sociální média

Sociální sítě a platformy hrají v šíření dezinformací ve společnosti extrémně důležitou roli. Pro amplifikaci dosahu je využívají jak domácí, tak zahraniční aktéři dezinformační scény. Regulace jejich algoritmů a pravidel fungování by měla na oblast dezinformací zásadní vliv. Vzhledem k tomu, že provozovatelé těchto platforem sídlí mimo území českého státu a vzhledem k velikosti českého trhu, jsou možnosti České republiky napřímo ovlivňovat či regulovat jejich fungování velmi omezené.

V této oblasti jsou ovšem již dlouhodobě aktivní instituce Evropské unie, zejména Evropská komise. Vzhledem k velikosti jednotného digitálního trhu, který Evropská unie jako celek představuje, mají jejich regulatorní iniciativy vyšší šanci ovlivnit fungování těchto platforem, než kroky individuálního členského státu. Pro Českou republiku je tedy nejefektivnějším způsobem jak ovlivnit fungování sociálních sítí aktivní podpora současných i budoucích iniciativ Evropské unie, jako jsou Evropský akční plán pro demokracii, Kodex zásad boje proti dezinformacím a nedávno vydaný Posílený kodex zásad boje proti dezinformacím.

- **Zásadním nedostatkem v této oblasti je ovšem absence národní pozice v této oblasti.** Česká republika totiž v současné době nemá vypracovanou národní strategii, jež by mohla prosazovat a na jejímž základě by mohla ovlivňovat iniciativy na evropské úrovni.

D. Legislativní úpravy

Ačkoli došlo v uplynulé dekádě k výraznému nárůstu hrozeb v informační oblasti představujících potenciální riziko pro bezpečnost, demokracii a ústavní hodnoty České republiky, stávající legislativa dosud tuto změnu bezpečnostního prostředí nereflektuje. Kvůli této absenci se tak odehrávají některé kroky státních i soukromých institucí, jako například zablokování tzv. dezinformačních webů na jaře roku 2022, v legislativním vakuu a bez jasně stanovené formální procedury. Existují zejména dvě klíčové oblasti, které stávající legislativa nezahrnuje:

- **Zákon, který definuje pravomoc státu zablokovat v případě kritické potřeby obsah v online prostředí představující zásadní ohrožení národní bezpečnosti.** A to včetně stanovení konkrétních postupů blokace, určení instituce odpovědné za tuto pravomoc a určení kontrolních mechanismů.

- **Legislativní změnu trestné odpovědnosti za úmyslné šíření dezinformací s obzvlášť závažným důsledkem.** Tato legislativní úprava by doplnila do zákoníku trestního práva trestnou činnost úmyslného šíření nepravdivých informací za účelem ohrožení demokratického charakteru státu nebo jeho bezpečnosti.

E. Zajištění finančních a personálních prostředků

Pro řešení popisovaných nedostatků v připravenosti České republiky čelit hrozbě dezinformací a pro splnění úkolů uvedených v tomto dokumentu je nezbytné aby stát uvolnil odpovídající finanční a personální prostředky. Klíčové jsou zejména tyto oblasti:

- **Uvolnění finančních prostředků pro grantové programy.** Zejména v oblasti podpory neziskového sektoru angažujícího se v oblasti boje proti dezinformacím a vybudování systému transparentní podpory nezávislých médií.
- **Vytvoření odpovídajících personálních kapacit na Úřadu vlády.** Tyto kapacity by měly rozšířit stávající *Oddělení strategické komunikace* na *Odbor strategické komunikace a čelení dezinformacím*. Došlo by tak k propojení již nyní úzce spojených oblastí dezinformací a strategické komunikace v rámci jednoho odboru pod metodickým vedením vládního zmocněnce pro média a dezinformace. A zároveň k posílení stávajících kapacit na úroveň umožňující naplnění stanovených úkolů.
- **Vytvoření organizačních kapacit pro centrální plánování inzerce.** Pro zajištění transparentního a efektivní plánování inzertních prostředků státu, by měl *Odbor strategické komunikace a čelení dezinformací* poskytovat odborné poradenství v tomto směru i dalším vládním institucím a firmám s významnou majetkovou účastí státu.

III. Úkoly

Plán v každé z klíčových oblastí specifikuje konkrétní nedostatky a dále stanovuje úkoly směřující k napravení těchto nedostatků, termín pro jejich dokončení a každému z jednotlivých úkolů přiděluje gestora, zodpovídající za jejich splnění.

A. Systémové změny

1. Řízení politiky státu v oblasti dezinformací	
Úkol:	Stanovit vládního zmocněnce pro média a dezinformace v rámci Úřadu vlády jako národního gestora nadresortní politiky v oblasti dezinformací. Jako národní gestor vládní zmocněnec řídí politiku státu v dané oblasti, koordinuje činnost další státních institucí související s problematikou dezinformací, určuje společný postup při čelení budoucím dezinformačním vlnám a strategickou komunikaci státu v této oblasti. Pro podporu jeho činnosti mu slouží <i>Odbor strategické komunikace a čelení dezinformacím Úřadu vlády</i> .
Popis úkolu:	<p>Jak konstatuje <i>Analýza připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační vlně</i>, v současnosti není dosud jasně určena gesce za řízení politiky v oblasti dezinformací. Není tak stanoveno, kdo má za řešení dané problematiky zodpovědnost, jakým způsobem probíhá její řízení a spolupráce s dalšími složkami, které jsou pro čelení dezinformační hrozby klíčové.</p> <p>Usnesením vlády č.153 byla zřízena funkce vládního zmocněnce pro oblast médií a dezinformací, této funkci ovšem nebyla formálně přiřazena gesce za řízení politiky v této oblasti. V rámci splnění tohoto úkolu bude funkce vládního zmocněnce a jeho vztah k Odboru strategické komunikace a čelení dezinformacím zařazena do organizačního řádu Úřadu vlády a bude vypracován návrh usnesení vlády na ustavení vládního zmocněnce pro média a dezinformace národním gestorem v oblasti dezinformací.</p>
Gesce:	Úřad vlády
Termín:	Q1 2023

2. Odborný poradní orgán	
Úkol:	Zřídit odborný poradní orgán vládního zmocněnce pro oblast médií a dezinformací pro strategickou komunikaci a čelení dezinformacím se zastoupením vládního, nevládního, akademického, mediálního a soukromého sektoru a dalších oblastí.
Popis úkolu:	Státní sektor v současné době nedisponuje veškerými odbornostmi a znalostmi, které v dané oblasti získali odborníci v ostatních sektorech. Řada z expertů mimo státní správu přitom projevuje zájem podílet se na posílení kapacit státu v oblasti strategické komunikace a čelení dezinformacím. Je proto v zájmu státu znalost a ochotu těchto osob využít a vytvořit expertní skupinu, která bude prostřednictvím vládního zmocněnce pro oblast médií a dezinformací poskytovat vládě odbornou poradenskou činnost.
Gesce:	Úřad vlády - Vládní zmocněnec pro oblast médií a dezinformací
Termín:	Q1 2023

3. Posílení kapacit pro monitoring dezinformací na klíčových úřadech	
Úkol:	Zajistit v rámci rozpočtů níže uvedených institucí odpovídající finanční, organizační, personální a technické kapacity pro monitoring dezinformací a pro strategickou komunikaci na klíčových úřadech (především na ÚV, MO, MZV, MV a na dalších dle potřeby).
Popis úkolu:	Jak konstatuje <i>Analýza připravenosti České republiky čelit závažné dezinformační vlně</i> , současné kapacity pro monitoring dezinformací i pro strategickou komunikaci na klíčových úřadech jsou, i přes vznik oddělení strategické komunikace na některých z těchto úřadů, nadále příliš omezené. Pro monitoring, analýzu hrozeb a přípravu reakce je další postupné posilování těchto kapacit nutným předpokladem naplňování dalších bodů Akčního plánu pro čelení dezinformační hrozbě.
Gesce:	ÚV, MO, MZV, MV a další ÚSÚ dle potřeby

Termín:	Průběžně v roce 2023
----------------	----------------------

4. Strategická komunikace zaměřená na snižování vlivu dezinformací	
Úkol:	Průběžně realizovat komunikaci a komunikační kampaně cílené na různé aspekty problematiky dezinformací a koordinovat aktivity dalších resortů a státních institucí v této oblasti. Připravit a realizovat dlouhodobou strategii využívání komunikace jako nástroje pro snižování negativního vlivu dezinformací na společnost.
Popis úkolu:	<p>Strategická komunikace je jedním z klíčových nástrojů, který má stát k dispozici pro čelení dezinformacím a od roku 2022 má Česká republika specializovaná pracoviště, která se strategické komunikaci věnují. Gestor tohoto úkolu připraví ve spolupráci s experty napříč státní správou i nestátním sektorem dlouhodobou strategii využívání komunikace jako nástroje pro snižování negativního vlivu dezinformací na společnost a předcházení jejich negativním dopadům.</p> <p>Zároveň gestor zodpovídá za průběžnou přípravu komunikačních kampaní napříč komunikačními kanály využívajícími různé metody čelení dezinformacím, jako je prebunking, debunking, posilování informační gramotnosti a další, pravidelnou komunikaci na sociálních sítích a koordinaci komunikačních aktivit dalších resortů a státních institucí v oblasti čelení dezinformacím.</p> <p>Za tímto účelem zřídí gestor tohoto úkolu účty na sociálních sítích a budou mu poskytnuty odpovídající finanční prostředky.</p>
Gesce:	Úřad vlády
Termín:	Od Q1 2023 průběžně

B. Posílení společenské odolnosti

5. Pravidelná cvičení na národní úrovni	
Úkol:	Pravidelně na úrovni státní správy realizovat cvičení přípravy na závažnou dezinformační vlnu, pokud to bude možné, využívat k tomuto již existující cvičení.
Popis úkolu:	<p>Účinná reakce na potenciální dezinformační vlnu vyžaduje koordinovanou součinnost množství ÚSÚ a dalších složek státní správy a včasnou komunikační reakci v rámci systému strategické komunikace. Pravidelná cvičení, zahrnující všechny relevantní složky státu simulující realistické scénáře budoucích možných dezinformačních vln, jsou proto pro nácvik včasné a efektivní reakce nezbytná.</p> <p>Gestoři tohoto úkolu tak připraví koncepci pravidelných cvičení na úrovni státní správy, které budou na pravidelné bázi testovat, vyhodnocovat a vylepšovat připravenost systému jako celku i jeho jednotlivých částí na krizové situace, související s dezinformačními hrozbami a aktivitami cizích státních aktérů v tomto ohledu.</p>
Gesce:	Ministerstvo obrany, ve spolupráci s Ministerstvem vnitra
Termín:	Od Q1 2023 průběžně

6. Finanční podpora nevládního sektoru	
Úkol:	<p>Zřídit dotační program na podporu nevládních organizací aktivních v oblasti boje proti dezinformacím (zahrnující formy mediálního vzdělávání, ověřování informací, obecné osvěta o problematice i aktivitách cizích státních aktérů, strategická komunikace apod.) v rozsahu 50 mil. Kč.</p> <p>Vládnímu zmocněnci pro oblast médií a dezinformací uložit dohled nad tímto programem.</p>
Popis úkolu:	Nevládní sektor hraje v případě multidimenzionálního fenoménu, jakým jsou dezinformace, nezastupitelnou roli a množství nevládních organizací se v boji proti dezinformacím (zejména v oblasti vzdělávání a fact-checkingu) aktivně několik let

	<p>angažuje. Doposud ovšem tyto aktivity probíhaly bez výraznější finanční podpory státu či tato podpora nebyla výsledkem koordinované dotační politiky.</p> <p>Také zahraniční zkušenosti ukazují, že některé aktivity v rámci strategické komunikace a čelení dezinformacím je efektivnější a účinnější realizovat prostřednictvím nevládních organizací než v rámci státního sektoru.</p> <p>Na základě tohoto úkolu bude zřízen dotační titul v ročním objemu 50 mil. Kč, stanoveny cíle podpory, jednotlivé dotační programy, objem financování a bude poskytována organizační a metodická podpora. Pro zajištění této agendy budou zřízena odborná pracovní místa na Úřadu vlády.</p>
Gesce:	Úřad vlády
Termín:	Q4 2023

7. Systém podpory nezávislých médií	
Úkol:	<p>Zřídit dotační program podpory rozvoje a činnosti zpravodajských médií v rozsahu 100 mil. Kč.</p> <p>Vládnímu zmocněnci pro oblast médií a dezinformací uložit dohled nad tímto programem.</p>
Popis úkolu:	<p>Existence svobodných, profesionálních a nezávislých médií je jednou z klíčových součástí funkčního demokratického zřízení. Nezávislá média hrají nezastupitelnou úlohu v informování veřejnosti a v konečném důsledku tak přispívají ke snížení vlivu dezinformací. Z toho důvodu je státní podpora vzniku a existence nezávislých médií standardem v řadě států Evropské unie.</p> <p>Na základě tohoto úkolu bude zřízen dotační titul v ročním objemu 100 mil. Kč, spolu s koncepcí státní podpory nezávislých médií, která identifikuje nejvhodnější formu této podpory, určí podmínky kvalifikace pro příjemce podpory a stanoví pravidla a principy, na základě, kterých bude státní podpora médií transparentně fungovat. Pro zajištění této agendy budou zřízena odborná pracovní místa na Úřadu vlády.</p>

Gesce:	Úřad vlády
Termín:	Q4 2023

8. Demonetizace dezinformační scény	
Úkol:	Přípravit metodiku pro státní instituce a podniky s významným majetkovým podílem státu upravující pravidla zadávání inzerce, která znemožní inzerci státních institucí na tzv. dezinformačních webech. Navázat spolupráci s občanskými iniciativami, které o tzv. demonetizaci dezinformačních webů dlouhodobě usilují v soukromém sektoru a podpořit jejich aktivity.
Popis úkolu:	<p>Podle řady státních složek i nestátních výzkumných institucí představuje v současné době šíření dezinformací pro provozovatele tzv. dezinformačních webů významný zdroj příjmů. Šíření dezinformací se stalo podnikáním a pro část provozovatelů těchto webových stránek představuje finanční příjem hlavní motivací pro jejich činnost, přičemž inzerce státních institucí představuje podstatnou část jejich příjmů. Narušení tohoto obchodního modelu a snížení výnosů z tohoto společensky škodlivého modelu podnikání (tzv. demonetizace) by tedy mělo být významnou součástí strategie čelení dezinformační hrozbě. Demonetizaci, zejména ze strany soukromého sektoru, již zároveň dlouhodobě propagují nevládní iniciativy.</p> <p>Na dezinformačních webech v současnosti kvůli absenci pravidel, které by tomu pomáhaly předcházet paradoxně inzerují i vládní instituce a státem plně či částečně vlastněné společnosti. Česká republika tak pomáhá financovat systém, který ohrožuje vnitřní bezpečnost a demokratické zřízení státu.</p> <p>Gestor tohoto úkolu tak připraví novou metodiku, která pro státní instituce a podniky s významným majetkovým podílem státu upravující pravidla zadávání inzerce, která znemožní inzerci státních institucí na tzv. dezinformačních webech, tedy webech nesplňujících profesionální a etické standardy novinářské práce a dlouhodobě šířících dezinformace. Na přípravě konkrétních měřítek, které definují weby spadající do této kategorie bude gestor spolupracovat s dalšími relevantními institucemi státní správy, stejně jako s organizacemi z nestátního sektoru, které se problematice věnují.</p>

	Stát zároveň veřejně deklaruje podporu již existujícím iniciativám, které usilují o zastavení inzerce pro tzv. dezinformační weby v soukromém sektoru.
Gesce:	Ministerstvo pro místní rozvoj ve spolupráci s Úřadem vlády
Termín:	Termín: Q1 2023

C. Zahraniční spolupráce a sociální platformy

9. Národní pozice vzhledem k regulaci sociálních sítí	
Úkol:	Vypracování národní pozice ČR v oblasti regulace sociálních platforem na úrovni Evropské unie.
Popis úkolu:	<p>Sociální sítě a platformy výrazně ovlivňují možnosti a formy šíření dezinformací a regulace jejich algoritmů a pravidel jejich fungování tak má na oblast dezinformací výrazný vliv. V této oblasti je dlouhodobě velmi aktivní Evropská komise a její iniciativy v boji proti dezinformacím na celoevropské úrovni, zejména Evropský akční plán pro demokracii, Kodex zásad boje proti dezinformacím a nově doplněný Posílený kodex zásad boje proti dezinformacím. ČR ovšem v současné době nemá vypracovanou národní pozici, na základě které by iniciativy v této oblasti na evropské úrovni mohla ovlivňovat.</p> <p>Gestor tohoto úkolu tedy ve spolupráci s dalšími orgány ÚSÚ vypracuje národní pozici k evropským iniciativám týkajících se regulace sociálních sítí a boje proti dezinformacím, která bude předložena ke schválení vládě ČR.</p>
Gesce:	Ministerstvo zahraničních věcí
Termín:	Q2 2023

D. Legislativní úpravy

10. Blokace obsahu ohrožující národní bezpečnost	
Úkol:	Předložit vládě návrh zákona na blokaci online obsahu ohrožující národní bezpečnost a bezpečnostní zájmy státu.
Popis úkolu:	<p>V současné době neexistuje žádná legislativní úprava, která by určovala pravomoci státu blokovat ve výjimečných případech obsah v online prostředí, který představuje zásadní riziko pro národní bezpečnost. Kroky státních i nestátních aktérů se tak odehrávají v právním vakuu.</p> <p>Gestor tohoto úkolu předloží vládě návrh zákona, který pravomoc státu v této oblasti jasně definuje, včetně stanovení konkrétních postupů blokace, určení instituce rozhodující o blokaci a stanovení kontrolních mechanismů.</p>
Gesce:	Ministerstvo vnitra
Termín:	Q2 2023

11. Trestní úprava záměrného šíření dezinformací	
Úkol:	Předložit vládě doplnění trestního zákona o trestnost záměrného šíření dezinformací směřujících k ohrožení demokratického charakteru státu nebo bezpečnostních zájmů státu.
Popis úkolu:	<p>Současná legislativní úprava nijak nereflektuje výrazný nárůst rizika, které představuje pro demokratické uspořádání státu a jeho bezpečnost informační prostor, respektive jeho možné zneužití k záměrnému šíření dezinformací.</p> <p>Gestor tohoto úkolu předloží vládě návrh zákona doplňujícího trestní zákoník o trestnou činnost vědomého a záměrného šíření dezinformací s cílem významně poškodit demokratický charakter státu či jeho klíčových bezpečnostních zájmů.</p>

Gesce:	Ministerstvo vnitra
Termín:	Q2 2023

E. Zajištění finančních a personálních prostředků

12. Personální kapacity na Úřadu vlády	
Úkol:	<p>Vytvořit na Úřadu vlády odbor strategické komunikace a členení dezinformacím (se začleněním současného oddělení a pracovníků na DPČ) o celkovém rozsahu 1+18 s kompetencí pro následující profese:</p> <ul style="list-style-type: none"> 1 Vedoucí 1 asistent/ka 1 medální plánovač/ka 3 analytik/čka 1 koordinátor/ka mezirezortní a mezistátní spolupráce 1 copywriter/ka 1 artedesigner/ka 2 specialista/ka sociálních sítě 1 grafik/čka 2 koordinátor/ka anti-dezinformační politiky 2 produkční 2 kordinátor/ka grantů 1 sociolog/žka
Popis úkolu:	Pro zajištění fungování Odboru strategické komunikace a členení dezinformacím při Úřadu vlády, který vykonává agendu strategické komunikace a zároveň poskytuje podporu vládnímu zmocněnci pro média a dezinformace při řízení politiky v oblasti

	dezinformací, je nezbytné pro tento odbor vyčlenit odpovídající personální kapacity.
Gesce:	Úřad vlády a Ministerstvo financí
Termín:	Q1 2023

13. Finanční zajištění grantových programů	
Úkol:	Finančně zajistit výše popsané grantové programy v rozsahu 150 mil. Kč.
Popis úkolu:	Pro zajištění fungování výše popsaných grantových programů pro podporu fungování neziskových organizací aktivních v oblasti boje proti dezinformacím a podporu rozvoje a činnosti zpravodajských médií je nutné uvolnit odpovídající finanční prostředky v celkovém rozsahu 150 mil. Kč.
Gesce:	Ministerstvo financí
Termín:	Q3 2023

14. Centrální plánování inzerce	
Úkol:	<p>Vytvořit v rámci Odboru strategické komunikace a členení dezinformací úsek pro plánování inzerce ÚSÚ a firem s významnou majetkovou účastí státu.</p> <p>Předložit vládě návrh nařízení na jehož základě budou vládní instituce a podniky s významným majetkovým podílem státu využívat pro plánování své komunikace odbornou pomoc Odboru strategické komunikace a čelní dezinformacím Úřadu vlády.</p>

Popis úkolu:	Aby bylo zajištěno transparentní a efektivní plánování inzertních prostředků státu, které podpoří pluralitu médií, bude <i>Odbor strategické komunikace a člení dezinformací</i> poskytovat odborné poradenství v tomto směru i dalším vládním institucím a firmám s významnou majetkovou účastí státu.
Gesce:	Úřad vlády
Termín:	Q1 2023

Použité zkratky:

UV - Úřad vlády

MO - Ministerstvo obrany

MV - Ministerstvo vnitra

MZV - Ministerstvo zahraničních věcí

MPO - Ministerstvo průmyslu a obchodu

MMR - Ministerstvo pro místní rozvoj

MF - Ministerstvo financí

ÚSÚ - Ústřední správní úřad

15.11.2022